
 

 

Gemeindeausschuss St. Bonifatius / St. Elisabeth 
Sitzungsprotokoll 

26.10.2023 

I. Eröffnung 

Jill Fortmann eröffnete die ordentliche Sitzung des Gemeindeausschusses St. 
Bonifatius / St. Elisabeth am 26.10.2023 um 19:00 Uhr im Gemeindezentrum St. 
Bonifatius. Sitzungsende war um 20:50 Uhr. 

II. Tagesordnung 

a) Begrüßung  

b) Rückschau ökumenisches Fest 

c) Rückschau Pastoralforum 2023  

d) Stand Ordnung im Gemeindezentrum / Hausordnung  

e) Stand Immobilienstrategie 

f) Vorschau kommende Monate 

(a) Sternsinger 2024 

(b) Osterkerze 

(c) Termine 

g) Verschiedenes 

III. Ergebnisse der Tagesordnungspunkte  

a) Begrüßung  

b) Das ökumenische Gemeindefest sei gut besucht und die Stimmung gut 
gewesen. 
Allerdings wären mehr helfende Hände bei Auf- und Abbau gut 
gewesen. 
Bei den KiTas sei der Tag eine runde, gelungene Sache gewesen. 
Unschön sei gewesen, dass das Equipment, das die KAB genutzt hat und 
ihnen auch gehört, nicht ordentlich gereinigt wurde. 
Auch sollten die Gruppen besser angeben, was sie benötigen, da an 
einigen Stellen die getätigten Angaben nicht gepasst habe. 

c) Beim diesjährigen Pastoralforum sei das Interesse geringer gewesen als 
im letzten Jahr. Es wird vermutete, dass das Interesse tendenziell weiter 



 

 

sinken werde. Es sei aber gut vorbereitet und die Moderation durch 
Rebecca Goeke sehr gut und gelungen gewesen. Auch, dass es eine 
Schwerpunktthemensetzung gegeben hat, sei gut und hilfreich gewesen. 
Die KiTas seien nicht vertreten gewesen, da es viele Themen seien, die 
sie nicht betreffen und vor allem, weil es für sie bedeuten würde, einen 
ganzen Samstag zu arbeiten (Problem: Überstunden etc. und einen 
ganzen Samstag dafür zu „opfern“, was sie nicht einsehen). KiTas 
fühlten sich generell sehr allein gelassen und kämen auch deshalb nicht 
mehr. 

d) Die Ordnung im Gemeindezentrum wird erst im November angegangen. 
Bis 05.11. haben Gruppen, Verbände etc. und Leute, die Schränke 
belegen, Zeit, die Schränke zu kennzeichnen und kenntlich zu machen, 
was sich in den jeweiligen Schränken befindet. Danach werden wir uns 
dies ansehen und schauen, dass wir alles etwas besser geordnet 
bekommen.  
Moondays werden ihre Schränke Anfang November ordnen und 
Bescheid geben, sobald sie fertig sind. 
In diesem Zusammenhang ist aufgekommen, dass die Raumbelegung 
willkürlich erscheine. Das Sitzungszimmer werde für alles Mögliche 
vergeben, wofür es überhaupt nicht gedacht sei und Saal 1 werde z.B. 
für Sitzungen vergeben, die besser im Sitzungszimmer stattfinden 
sollten. Dadurch würde die Tischordnung jedes Mal verändert und nicht 
zurückgestellt. Dies bedeute enorm großen Aufwand. 

e) Jill Fortmann informierte kurz über den Immobilienprozess und 
erinnerte noch einmal an den Termin am 24.11. von 17:30-19:30 Uhr in 
der Aula des Haranni-Gymnasiums. 
Es werde Gespräche mit den Mitgliedern der Gemeinden geben, die 
beim „ersten Bild“ mit „Abgabe“ im Raum standen. Alles Weitere 
werde sich im Laufe der Zeit ergeben. 

f) Vorausschau 

(a) Im Zusammenhang mit der Sternsingeraktion 2024 wird es am 
09.11. ein Treffen aller Verantwortlichen der Gemeinden in der 
Pfarrei geben.  
Moondays sind angesprochen worden, ob sie sich wieder vorstellen 
könnten, diese Aktion federführend durchzuführen. Die 
Rückmeldung dazu werde es in der kommenden Woche geben. 
Die Messdiener (es seien 15 Leute) wollen die Aktion auch 
durchführen. Sie haben sich überlegt, am 06.01. und 07.01. 
loszuziehen. 
Die genaue Planung wird zu einem späteren Zeitpunkt stattfinden. 



 

 

(b) Die Osterkerze wird wieder bei Jaspers in Paderborn bestellt 
werden. Das Motiv wird zu einem späteren Zeitpunkt gewählt. 

(c) Der Gemeindeausschuss hat sich für einen hängenden Adventkranz 
in St. Bonifatius ausgesprochen. Um die Wünsche des Leuchtfeuer-
Teams, das im Advent an drei Sonntagen besondere Gottesdienste 
in St. Bonifatius anbieten wird, mit einzubeziehen, wurde sich 
darauf geeinigt, dass es drei violette und eine rosafarbene Kerze 
geben wird. Es wird Bescheid geben, wann Hilfe beim Aufhängen 
des Kranzes benötigt wird. 
In St. Elisabeth wird es einen Kranz mit roten Kerzen geben. 
In der KiTa wird es Kränze mit roten Kerzen geben. 
Der Baum in St. Bonifatius wird 5 m hoch sein und von der Firma 
aufgestellt werden. Es wird Unterstützung beim Anbringen der 
Kerzen / Lichterkette geben. 
Auch in St. Elisabeth wird es einen Baum geben. 
Die KiTa wird am 22.12. nach ihrem Gottesdienst in St. Bonifatius 
einen kleinen, für sie dann dort aufgestellten Baum mit im Vorfeld 
gebasteltem Schmuck schmücken. Dieser Baum wird mitbestellt 
und an der Krippe aufgestellt werden. Ludger Finke wird für alles 
Weitere sorgen (Lichterkette, Christbaumständer, …). 
Die Krippe wird in diesem Jahr erst vor Weihnachten (zwischen 
dem dritten und vierten Advent, Heiligabend) aufgestellt. In der 
Adventzeit wird Ludger Finke die Figuren im Kirchenraum immer 
wieder verschieden anordnen. Der genaue Termin für den Aufbau 
der Krippe wird später festgelegt. 
Auch wird der Herrnhuter Stern wieder aufgehängt. 
Auch in St. Elisabeth wird die Krippe aufgestellt und der Stern 
aufgehängt. Es wird Hilfe dabei geben. Sollte die Person verhindert 
sein, wird sie Bescheid geben, damit jemand anderes helfen kann. 
In diesem Jahr findet auch wieder die Aktion „Ein Herz für 
Familien“ statt. 
Die KiTa wird an Nikolaus wieder von jemandem als Nikolaus 
verkleidet besucht werden. 
Für den „Termin Termin“ nimmt Jill Fortmann folgende Termine 
bzw. Terminvorschläge / -ideen mit:  

(i) „Neujahrsempfang“ in für die Bonifatiusgemeinde? Der Titel 
wird von vielen GA-Mitgliedern kritisch gesehen, da wir eine 
große Pfarrei sind und eine einzelne Gemeinde nicht etwas so 
offiziell Klingendes im Alleingang machen sollte. Evtl. unter 
anderem Namen oder für die ganze Pfarrei? 

(ii) Palmsonntag: Heilige Messe mit der KiTa zusammen, evtl. im 
Anschluss noch Aktion / Treffen. 



 

 

(iii) 21.06.2024: Sommerfest der KiTa für die KiTa-Familien 

(iv) 06.10.2024: Erntedank. An diesem Tag wird auch der 
Dionysiustag gefeiert. Angedacht ist, das Thema Erntedank 
auch an diesem tag aufzugreifen. Die KiTas werden sich dazu 
austauschen und sich ggf. mit einbringen. 

(v) Ökumenisches Kirchenfest: gerne Anfang Juni. Jill Fortmann 
wird dies mit Pfarrerin Melanie Jansen abstimmen. 

g) Verschiedenes: 

(a) Es wurde zu den besonderen Gottesdiensten an den drei 
Adventssonntagen abends eingeladen. 

(b) In den KiTas herrscht Personalmangel. In der Arche Noah hat sich 
eine syrische Frau mit islamischem Glauben beworben. Sie würde 
Kopftuch tragen, aber auch mit den Kindern beten und 
Gottesdienste vorbereiten. In der KiTa wird das vom Team z.T. 
positiv und z.T. negativ gesehen. Positiv sei, dass sie sich um die 
muslimischen Kinder besser kümmern könne, da diese z.T. kein 
Deutsch sprechen, wenn sie in den Kindergarten kommen. 

(c) In St. Elisabeth gibt es keine Reinigungskraft mehr. Jill Fortmann 
wird nachhaken. 

 

IV. Nächste Sitzung 

Die nächste Sitzung findet am 13.12.2023 um 18:00 Uhr in St. Elisabeth statt. Es 
soll ein Jahresabschluss-Treffen sein. Daher wird es auch eine Kleinigkeit zu essen 
geben. 

 

Für das Protokoll: 

Jill Fortmann 


